

## 市政协创设全体会议提案之探究——

**“最高形式提案”，带来了什么？**

本报记者 吴向正

市政协十四届三次会议首次设立政协全体会议提案，这是市政协推进协商民主的创新之举。市政协十四届三次会议审议通过全体会议提案《关于加快宁波城市经济发展的建议》，四次会议审议通过全体会议提案《关于以“一带一路”建设为契机构建宁波现代国际物流中心的建议》，这两件全体会议提案均涉及我市经济社会全局，由市政协主席会议督办，市长领办。市政府相关部门认真研究、充分吸纳全会提案建议，有效地推进了相关工作，产生了良好经济社会效益。

市政协为什么要设立全体会议提案？全体会议提案是如何产生的？至今两个全体会议提案具体关注我市经济社会发展什么问题？提案办理发挥了什么作用？记者围绕这些问题深入采访，作了一番探究。

——编者

市委会提出的《关于发展宁波城市经济的建议》作为全体会议提案草案，并提交市政协十四届三次会议讨论审议，请全体委员提出修改意见和建议。而《关于以“一带一路”建设为契机构建宁波现代国际物流中心的建议》之所以成为全体会议提案，也经历了相同的“磨炼”。

改革开放以来，宁波城市经济得到了快速发展，城市功能不断增强，城市地位不断提高，城市化率达到69.4%。“但与国内同类城市相比，宁波的城市经济发展仍比较落后，城市功能比较薄弱，难以担当起区域经济中心的重任，与宁波应有的城市地位不太相称。加快城市发展经济，宁波尤其显得重要和紧迫。”民建宁波市委会副主任张雨介绍说，民建市委会经过广泛深入的调研，提出了促进宁波城市经济加快发展若干条对策建议。

民进宁波市委会副主任赵夏娟说，国家提出的“一带一路”战略给宁波的发展带来了新机遇。作为古海上丝绸之路的始发港之一，国际知名远洋干线港和全国综合交通枢纽城市，宁波正处于“一带一路”交汇处，具有得天独厚的地理优势，又具有高度发达的港口资源、完备的交通运输网络和健全的航运配套服务平台、还有基础扎实的物流产业。抓住“一带一路”建设契机，积极构建宁波国际现代物流中心，既符合国家战略发展大局，又给宁波的发展提供了强大动力。

为什么《关于加快宁波城市经济发展的建议》和《关于以“一带一路”建设为契机构建宁波现代国际物流中心的建议》能成为市政协“最高形式的提案”呢？市政协提案委负责人告诉记者，根据《政协宁波市委员会关于设立全体会议提案的暂行办法》，市政协全体会议提案，是指根据涉及我市经济社会发展全局的重大提案，经全体会议审议通过、以政协宁波市委员会名义向中共宁波市委、市人民政府提出的书面意见和建议。这两个提案关注的问题“涉及我市经济社会发展全局”，符合全体会议提案的相

关标准。

2013年9月，市政协十四届八次常委会议审议通过了《政协宁波市委员会关于设立全体会议提案的暂行办法》。该办法指出，设立全体会议提案的目的，是为了深入贯彻中央和省、市关于进一步加强人民政协提案办理工作的实施意见精神，不断提高提案工作的科学化水平，充分发挥政协提案在社会主义协商民主中的重要作用。经过市政协提案委员会征集和遴选出来的全体会议提案候选案，经过市政协主席会议、常委会议和全体会议层层审议，并经全体会议出席委员半数以上通过才能形成全体会议提案。《暂行办法》规定，市政协全体会议提案坚持质量优先、宁缺毋滥的原则。

“全体会议提案是‘提案的最高形式’；设立政协全体会议提案，是市政协加强咨政建言，推进协商民主的一大创新之举，走在全国各地政协提案工作的前列。”市政协提案委主任陈正飞如此介绍市政协全体会议提案。

**“高形式提案”需  
要“高规格办理”**

“城市经济是以城市为载体，以现代服务业和先进制造业为主导，以资本、技术、人才、信息等高端生产要素为支撑，具有较强资源配置和辐射带动能力，开放、协调、共享的区域经济形态。推进城市经济发展是要素配置由县域经济向都市经济演进发展的过程。”民建市委会在全体会议提案《关于发展宁波城市经济的建议》中如是开篇。

“当前，宁波正处于经济社会转型发展的关键时期，加快城市发展，尤其显得重要和紧迫。”民建市委会提出以下建议：一要优化市域空间布局，构筑城市经济发展框架。以市域一体化规划为先导，积极推进城市总体规划、土地利用总体规划修改，对城镇体系、产业布局、基础设施网络、公共服务配置和农业生态空间作出统筹安



议成员围绕全体会议提案内容组织专项视察，市政协主席议政会也为此进行专题协商。

**“具有战略性、指导性  
和针对性”，全会提案有力  
推动相关工作**

在提案《关于以“一带一路”建设为契机构建宁波现代国际物流中心的建议》中，民进市委会指出，近年来，虽然我市物流业发展取得了长足发展，但是与现代国际物流中心的定位和要求还有很大差距。为此，民进市委会建议，要以海铁联运综合试验区建设为重要抓手，畅通国际物流海港大通道。要加快推进海铁联运综合试验区申报工作，大力开展国际多式联运、国际集装箱跨境中转等服务，并在海铁联运运输组织、运价优惠等方面给予政策支持。要大力发展海江联运，争取国家部委和省里的大力支持，出台具体扶持政策或意见，同时明确宁波、舟山在大宗散货港口物流中的分工与合作，实现优势互补、协同发展。要以宁波空港国际物流园建设为重要抓手，畅通国际物流空港大通道。深入推进空港物流园区建设，积极拓展客货运航线班次。要以强化城市配送为重要抓手，做大做强物流企业。要优化城市配送网络，加快发展专业物流。要以协同创新为重要抓手，提升物流服务综合能力。要打造物流服务平台，改善口岸软环境。

作为“最高形式的提案”，全体会议提案的办理过程也充分体现出它们的“高规格”。据介绍，市政协全体会议提案以政协宁波市委员会文件的形式送中共宁波市委、市人民政府，提请中共宁波市委或市人民政府主要领导督办，市政协主席会议督办。中共宁波市委或市人民政府有关领导将全体会议提案办理结果向市政协全体会议通报。市政协主席会议对全体会议提案办理情况进行检查、督促，对办理结果进行评议；市政协办公厅加强同市委办公厅和市政协办公厅的联络和沟通，有关专委会适时组织开展调研、视察、座谈等督办活动。

据介绍，市政府高度重视全会提案的办理工作。市政协认真督办全体会议提案，扎实推进提案高层次办理协商。市政府、市政协主要领导亲自过问并提出明确要求，市政府办公厅、市政协办公厅分别制定了办理和督办工作方案，建立了工作对接联系制度。市政协密切和提案承办单位的协商沟通，召开各层次的协商座谈会。市政协主席会

**社情民意**

快递行业发展面临问题亟待解决

江东区政协反映，在“互联网+”的大浪潮下，快运行业方兴未艾。但受发展水平、相关政策等影响，我国快运行业目前依旧面临着三大问题。一是低价竞争成风，成本居高不下。二是“最后一公里”难题待解。三是高峰用工荒难摆脱低效形象。为此建议，一、国家尽快出台快运行业管理条例，明确对快运公司和从业人员的门槛与要求，规定运费范围和快件投递时间以及丢失赔偿标准等事项，让快运公司和消费者在交付前大家都明确责权利。二、督促行业自律。由邮政牵头，成立快运行业协会，加强行业内部管理，规范经营行为，提高从业人员服务水平。三、加强宣传引导。在选择快运公司上，提倡消费者要查看该快运公司是否有正规经营场所，是否证照齐全，信誉度是否良好。在选择快运方式上，要根据货物质量、大小而定，贵重物品要保价。在填写快单据时，要尽量注明货物的真实情况，保存好单据以便于出现问题后进行索赔。

**景区儿童“免票线”  
应尽快统一提高**

近日，市工商联调研发现，我国现行的旅游参观点等公共领域“对6周岁（含6周岁）以下或身高1.2米（含1.2米）以下的儿童实行免票”及1.2—1.5米区间儿童实行优惠价格的政策标准已经跟不上青少年现实生长发育速度，儿童“免票线”成为近年来社会高度关注的焦点问题，亟须重新统一调整提高。

现在孩子们个头儿越穿越快，出游也越来越常态化，景区只认身高、只认学生证，造成四五岁的孩子就要买儿童票，七八岁的孩子“不是儿童”的现象越来越普遍，全国各处高个子儿童无法享受应得优惠政策的呼吁此起彼伏，频见报刊网络。

儿童优惠是一项最基本的社会公益性措施，是社会文明发展到一定程度的具体体现，为少年儿童的健康成长提供更加人性化的服务，是政府应尽的社会责任和义务。为此建议，将儿童“免费线”统一提高至1.4米；贯彻实行年龄线与身高线相结合的双轨制，以年龄为准；本人身份证、学生证、户口簿等均可作为有效证件享受相关优惠政策。

**尽量考虑行人方便  
优化地铁站出入口设置**

民盟宁波市委会反映，从目前已建成的地铁站出入口看，有些站点出入口的设置不是很合理，有待优化。比如二号线环城西路与恒春街交叉口地铁站，所有三个出入口均在环城西路东面恒春街南北，环城西路西面没有出入口，环城西路西面的宁兴小区、迈水桥小区、京华苑、海光新都等四五个小区市民乘地铁二号线必须横穿环城西路，而且也造成联丰新村等这样大型小区市民出行由公交车换乘地铁，不管往南换乘二号线、往北换乘一号线地铁均须横穿环城西路这一繁忙的交通主干道，出行很不方便。

为此建议：一、设置地铁站出入口，要尽量考虑行人方便，在交叉路口设置地铁站，在交叉路口四角均应设置地铁出入口。二、一号线中山西路与环城西路交叉口地铁站、二号线环城西路与恒春街交叉口地铁站应在环城西路下建设人行地道与地铁站接通，以方便路东或路西行人乘坐地铁而不用横穿环城西路，确保行人安全，减轻环城西路交通压力。

(记者 吴向正)



本版供图 丁安